



На районной Доске почёта — новые имена



В Бичуре 28 декабря проходила традиционная церемония открытия Доски почёта «Гордость Бичурского района». Стали известны имена 34 человек и четырёх коллективов, получивших поощрение за добросовестный труд.

Торжественное мероприятие открыл председатель райсовета Андрей Устинович Слепнёв. Присутствующих поздравил первый заместитель главы района Павел Сергеевич Мыльников. Выступили депутат Народного Хурала Республики Бурятия Александр Изотович Савельев, председатель районного Совета ветеранов Ермолай Трофимович Григорьев.

Список граждан, внёсших заметный вклад в социально-экономическое развитие района и представленных организациями и поселениями в районную комиссию для занесения на Доску почёта:

Цыремпилова Эржэн Николаевна — специалист администрации МО СП «Шибертуйское».

Цыбенев Олег Алексеевич — индивидуальный предприниматель, у. Шибертуй.

Намдыкова Нина Бадмажаповна — заведующая Дабатуйской начальной школой.

Улзытуева Светлана Леонидовна — ветеран педагогического труда, индивидуальный предприниматель, у. Шибертуй.

Степанова Татьяна Петровна — учитель Окино-Ключёвской СОШ, Почётный работник образования Российской Федерации.

Хандешина Елена Юрьевна — ученица Бичурской СОШ №2, победитель районного конкурса «Ученик года-2017».

Соколов Сергей Дмитриевич — завхоз Управления ПФР в Бичурском районе.

Новикова Анна Анатольевна — методист Бичурского Дома детского творчества, Заслуженный работник образования Республики Бурятия.

Бутакова Антонина Елизаровна — ведущий специалист Отдела социальной защиты населения по Бичурскому району РГУ «Центр социальной поддержки населения».

Дондубон Дугар Цыбыкдоржиевич — глава крестьянско-хозяйства, у. Хонхой.

Тимофеев Василий Илларионович — ветеран МВД.

Цырендондоков Даши-Нима Цыренович — бывший редактор газеты «Бичурский хлебобороб» (1996–2005 гг.).

Родионова Светлана Валерьевна — студентка БГУ.

Савельева Вера Павловна — учитель Гочитской СОШ.

Савельева Инна Анифоновна — продавец магазина №35 Бичурского райпо.

Тогошиев Цырен-Доржо Доржиевич — бывший чабан колхоза им. Калинина.

Игнатъева Любовь Николаевна — младший воспитатель детского сада «Подснежник».

Судомойкина Татьяна Ивановна — руководитель народного ансамбля «Рябинушка», с. Билютай.

Сидорова Валентина Ивановна — ветеран труда, с. Поселье.

Разуваева Мария Иннокентьевна — библиотекарь сельской библиотеки, с. Окино-Ключи.

Ткачёв Василий Трофимович — тренер-преподаватель Бичурской ДЮСШ.

Пантелеев Михаил Ермилович — водитель ООО «Бичурский маслозавод».

Куренкова Екатерина Поликарповна — заведующая лабораторией, микробиолог ООО «Бичурский маслозавод».

Тимофеева Раиса Борисовна — процедурная медицинская сестра поликлиники Бичурской ЦРБ.

Гнеушева Анна Андреевна — чемпионка России по дзюдо и самбо (спорт глухих), кандидат в мастера спорта.

Паньков Николай Дмитриевич — ветеран педагогического труда Посельской СОШ.

Афанасьев Фёдор Калистратович — ветеринарный врач-эпизоотолог Бичурского филиала БУВ «Бурятская республиканская станция по борьбе с болезнями животных», Заслуженный ветеринарный врач Республики Бурятия.

Иванова Елена Яковлевна — консультант отдела учёта и отчетности финансового управления администрации МО «Бичурский район».

Спинёва Дарья Лаврентьевна — Заслуженный врач Республики Бурятия, акушер-гинеколог Бичурской ЦРБ.

Ванчугов Иван Александрович — заместитель начальника Управления Росгвардии по Республике Бурятия.

Стрежнев Владимир Васильевич — начальник ПОУ БРСТК ДОСААФ России РБ.

Сафонов Николай Алексеевич — руководитель народного ансамбля «Калинушка», с. Сухой Ручей.

Никонова Валентина Кузьминична — младший воспитатель Бичурского центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей.

Степанова Наталья Сергеевна — доярка ООО «Еланская гречиха».

Коллективы, занесённые на районную Доску почёта в 2017 году:

— Районный Дом культуры.

— Финансовое управление администрации МО «Бичурский район».

— ООО «Бичурский маслозавод».

— Бичурская детско-юношеская спортивная школа.

Каждый из этих людей и коллективы достигли высоких результатов и потому достойны всеобщего внимания как пример для подражания.

Татьяна Утенкова

Принят бюджет района на 2018 год

28 декабря состоялась 39 очередная сессия Совета депутатов МО «Бичурский район». В ее работе приняли участие депутаты Народного Хурала В.А. Павлов и А.И. Савельев.

Депутатам предстояло рассмотреть 12 вопросов повестки сессии. Народные избранники первоначально внесли изменения в бюджет 2017 года. Затем заместитель начальника финансового управления В.Е. Слепнева пред-

ставила на рассмотрение бюджет района на 2018 и плановый период 2019–2020 годов. К слову сказать, проект бюджета прошел публичные слушания, рассматривался на бюджетной комиссии, поэтому на сессии особых дебатов не возникло. Бюджет сложный, дефицитный. Депутаты после обсуждения приняли главный финансовый документ на трехлетний период.

Заместитель председателя Народного Хурала РБ, депутат Народного Хурала от Бичур-

ского района В.А. Павлов рассказал о работе республиканского парламента по принятию бюджета Бурятии на 2018 год и тех задачах, которые предстоит решать по социально-экономическому развитию республики.

Далее депутаты райсовета утвердили положение о МКУ администрации МО «Бичурский район», внесли дополнения в Устав района. Несколько вопросов были связаны с принятием в собственность района перечня имущества на безвозмездной основе, передава-

емого из государственной собственности РБ. Также они утвердили местные нормативы градостроительного проектирования МО «Бичурский район», внесли изменения в ранее принятое решение «О муниципальном дорожном фонде МО «Бичурский район».

По всем рассматриваемым вопросам приняты соответствующие решения.

Екатерина Бухольцева

12 января — День работника прокуратуры

Уважаемые работники и ветераны прокуратуры Бичурского района! Примите поздравления с профессиональным праздником — Днем работника прокуратуры Российской Федерации. Во все времена люди вашей профессии были надежной опорой государства, настоящими защитниками прав и свобод граждан. Не случайно прокуратуру всегда называли «оком государевым», вложив в это определение всю суть важной и очень необходимой службы.

Сегодня от эффективной деятельности работников прокуратуры зависит решение многих вопросов, направленных на укрепление основ правового государства и формирование единого законодательного поля. Уверены, вы и в дальнейшем с честью будете выполнять поставленные задачи, защищая интересы государства и лично каждого жителя нашего района.

В день вашего профессионального праздника выражаем признательность не только действующим сотрудникам, но и всем ветеранам, которые внесли достойный вклад в развитие нашего района, передали накопленный опыт новому поколению работников прокуратуры.

Желаем вам счастья, здоровья, благополучия, дальнейших успехов и новых достижений в работе! Пусть почетное звание надежных стражей закона придает вам жизненных сил, энергии и оптимизма в решении самых сложных профессиональных задач!

Олег Федоров,
глава МО «Бичурский район».
Андрей Слепнев,
председатель Совета депутатов МО «Бичурский район»

13 января — День российской печати

Уважаемые сотрудники, ветераны и внештатный актив газеты «Бичурский хлебороб»!

Поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем российской печати! Ваша беспокойная работа требует не только литературного таланта, но и ответственности, терпения, мастерства и полной самоотдачи. Вы живете проблемами своих читателей, помогаете им быть в курсе событий, происходящих в районе. Вы формируете общественное мнение, воспитываете в согражданах активную гражданскую позицию. И за это земляки отвечают вам уважением и доверием, ожидая от вас помощи, совета и оперативной, достоверной информации.

Желаю всем работникам печати интересных и ярких работ, запоминающихся журналистских материалов и неиссякаемой творческой фантазии. Оставайтесь всегда интересными для своих читателей. Желаю острого пера, высоких тиражей, а также понимания и поддержки людей, для которых вы трудитесь. Счастья и благополучия вам и вашим близким!

Владимир Павлов,
заместитель председателя Народного Хурала
РБ, депутат Народного Хурала от Бичурского
района

Уважаемые сотрудники, ветераны и внештатный актив газеты «Бичурский хлебороб»! Примите самые теплые поздравления с профессиональным праздником — Днем российской печати! Современный мир — это огромное информационное пространство. И роль средств массовой информации сегодня не просто значима, она — колоссальна.

Мы отдаем дань уважения работникам нашей любимой газеты — всем, кто пишет, редактирует, верстает, издает, всем, кто вдумчиво и объективно отражает на ее страницах сегодняшний день. Благодаря вам создается правдивая летопись нашего района. Пройдут многие годы, а к вашим статьям и фоторепортажам будут обращаться, чтобы понять истоки проблем, стоявших когда-то перед обществом. Правдивость, оперативность, точность, злободневность — хочется надеяться, что эти принципы, по-прежнему, останутся основополагающими для вас.

От всей души желаем вам здоровья, неизменного читательского внимания, новых творческих находок, успехов во всех добрых начинаниях! С праздником!

Олег Федоров,
глава МО «Бичурский район».
Андрей Слепнев,
председатель Совета депутатов
МО «Бичурский район»

История и современность

Дорогие мои земляки

О династии Фалилеевых

Меня давно не покидает мысль рассказать о людях, которые в 30-х годах прошлого столетия подверглись репрессиям за якобы антисоветскую пропаганду.

Более 20 малокуналейцев были осуждены за надуманные проступки и не вернулись к своим домашним очагам. Все они в 20-х годах боролись за советскую власть, были красными партизанами, а в 30-х годах вдруг стали «врагами народа».

Все они впоследствии были реабилитированы. Среди тех, кто подвергся в 1937 году репрессиям, был член колхоза им. Ворошилова Иван Фадеевич Фалилеев. Семерых сыновей Василия, Дмитрия, Ивана, Илью, Андрея, Николая, Александра и дочь Лину вырастили Иван Фадеевич с женой Натальей Ивановной. Хозяин многодетной семьи с малых лет приучал своих детей к труду: учил пахать, сеять, убирать урожай, ухаживать за скотом. И не только приучали детей к крестьянскому труду, но и старались дать всем образование.

Но в один миг в 1937 году по ложному обвинению одного из сельчан Иван Фадеевич был арестован и 12 декабря того же года расстрелян. В одно мгновение многодетная счастливая семья лишилась самого дорогого человека — мужа и отца.

Большое горе не сломило Наталью Ивановну, и она продолжала жить, работать, вести своё личное крестьянское хозяйство и обучать детей. Самому младшему Саше было в то время всего четыре года. Один только старший из сыновей Василий Иванович был женатым и жил отдельно. Остальных детей Наталья Ивановне пришлось поднимать одной и надо сказать, что она с достоинством пережила потерю любимого человека, вырастила и воспитала замечательных детей.

Старший из сыновей Василий Иванович жил по соседству с моими родителями и всю жизнь трудился в колхозе «Победа». Он работал механизатором, бригадиром полеводческой бригады и в животноводстве.

Умению выращивать хлеб, ухаживать за животными он научился у своего отца.

С Василием Ивановичем мне довелось длительное время работать в колхозе «Победа». Он не отказывался ни от какой работы: будь то полеводство или животноводство, честно и добросовестно работал на колхозном производстве.

С сыном Василия Ивановича Виктором мы вместе закончили 10 классов Малокуналейской средней школы, вместе провели детство, вместе занимались спортом. Виктор Васильевич закончил железнодорожный техникум и работал мастером в депо г. Улан-Удэ. Заочно закончил институт железнодорожного транспорта и длительное время работал начальником восстановительного поезда ВСЖД. Выйдя на заслуженный отдых Виктор Васильевич работал председателем совета ветеранов г. Улан-Удэ.

Средний сын Ивана Фадеевича Илья Иванович с 1924 года рождения, перед войной окончил 7 классов Малокуналейской школы и успел один год поработать учётчиком тракторной бригады колхоза им. Ворошилова. В 1943 году был призван в ряды Красной Армии. Участник многих боевых действий. В 1944 году за личную храбрость, проявленную на р. Висле младший лейтенант И.И. Фалилеев Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 сентября 1944 года награждён орденом Ленина.

Было в то время нашему герою всего 20 лет. В мирное время Илья Иванович работал на авиационном заводе. Он Почётный гражданин г. Улан-Удэ.

С женой Валентиной Иннокентьевной (кстати, моей учительницей) воспитали 3-х детей, 2-х дочерей Лидию и Ольгу и сына Олега. Всем дали высшее образование.

Самый младший сын Ивана Фадеевича Александр Иванович родился в 1933 году. После окончания Малокуналейской средней школы он закончил педагогический институт и по направлению Минпроса республики работал учителем биологии и географии в Билутайской семилетней школе. В то время на базе начальных школ организуются семилетние и Александра Ивановича переводят в Буйскую семилетнюю, а затем в Окино-Ключевскую



Александр Иванович Фалилеев

среднюю школу, где вначале работал рядовым учителем, а затем директором.

Работая в Окино-Ключах, женился на Кларе Пантелеймоновне Тетериной, работавшей в тот момент в районной библиотеке. В Окино-Ключах родились дети Людмила, Владимир и Дмитрий.

В 1971 году Александра Ивановича переводят инспектором Министерства просвещения, а через пять лет назначают директором школы №37. Вся жизнь Александра Ивановича была связана со школой, с воспитанием и обучением детей. За добросовестный многолетний труд он был награждён Почётными грамотами РСФСР и Бурятской АССР.

Александр Иванович и Клара Пантелеймоновна воспитали замечательных детей. Сын Владимир Александрович работает прокурором Новосибирской области, а начинал свою трудовую деятельность со следователя прокуратуры Бурятии после окончания юридического факультета Иркутского государственного университета. Работал прокурором Мухоршибирского района, заместителем прокурора Республики Бурятия. В 2005 году был



Владимир Александрович Фалилеев

назначен прокурором Читинской области, а с 2008 года прокурор Забайкальского края. В 2015 году Владимир Александрович назначен прокурором Новосибирской области.

За заслуги и безупречную службу в органах прокуратуры удостоен почётного звания: «Заслуженный работник прокуратуры России», «Заслуженный юрист Республики Бурятия», награждён нагрудными знаками «Почётный работник прокуратуры Российской Федерации», «За безупречную службу», знаком отличия «За верность закону» I степени. Владимир Александрович — государственный советник юстиции 2 класса. Он генерал-лейтенант (фото старое, где В.А. в чине генерал-майора). Мы рады за своего земляка, поздравляем с его с днём прокуратуры и пожелаем ему новых успехов по защите прав и интересов граждан и государства.

Виктор Смолин,
Заслуженный работник сельского
хозяйства Российской Федерации.
Фото из архива автора.
с. Малый Куналей

«Внимание! Говорит Бичура!»

Профессиональному празднику посвящается

Районное радиовещание осталось в прошлом, в истории Советского Союза. Оно было лишь малой частью больших дел, перспектив и надежд. Юная радиокорреспондент Александра Савельева была участницей и свидетелем тех событий. От ее имени приглашаем читателей районной газеты «Бичурский хлебоборо» в 1968 год, на концерт художественной самодеятельности.

Большой, уютный, деревянный районный Дом культуры наполнялся разговорами и смехом принаряженных, как в праздник, детей и взрослых. В Бичуре проходил смотр художественной самодеятельности. Со всех сел, деревень и поселков прибывали на смотр «артисты из народа» — воспитанники детских садов, школьники, рабочие и колхозники, работники школ, медицинских учреждений, торговли, автотранспортных предприятий, леспромхозов... абсолютно все!

Люди спешили первыми открыть ворота теплу своими песнями и плясками. Древние традиции, вечно живущие в сознании, вели их в весенний хоровод, в единство встречи природного нового года. Еще не запел высоко в синем небе жаворонок, но песни людей напомнили ему, что пора пришла!

Все кружковские комнаты, все уголки и стены Дома культуры были заполнены произведениями народного творчества. Резная мебель, подставки и полочки, картины маслом и акварели, поделки из любого подручного материала, яркие, вышитые крестиком и гладью наволочки, полотенца, салфетки... во множестве своем вызывали восторг. Вязаные платки, свитера, носки, рукавички, детские костюмчики, связанные крючком кружева воротников, подзоров, швейные изделия самых разных покроев и расцветок, шкатулочки из открыток, тканые на старинных станках пояса, тесьма, дорожки... не перечислить всего, что было изготовлено умелыми трудовыми руками талантливых жителей района.

Все многообразие домашних поделок дополнялось изделиями кружковцев, столярных и слесарных мастерских школ, рисунками и аппликациями детишек детских садов, фотографиями фотолюбителей... и не было предела самообытному творчеству!

Своим умом, а не из научных книг, в семьях приучали детей шить и вышивать, ткать и прясть, стругать, клеить и забивать гвозди. Не было понятия «развивать моторику пальцев», было желание научить детей всему, что умели сами. Бабушки и мамы давали в ручки девочек иголку, крючок, спицы и терпеливо объясняли премудрости рукоделия. Отцы и дедушки помогали мальчикам делать тачки для катания на льду, учили править и отбивать косу, чинить грабли, выбирать ветки для больших вил. И в этом не было инженерного научного подхода, а лишь многовековой уклад сельской жизни требовал передать умения и знания подрастающему поколению.

Из комнаты в комнату, от стенда к стенду двигались пришедшие в Дом культуры люди. Рассматривали, удивлялись, хвалили, восторжались и оставляли свои оценки и пожелания выставке народного творчества.

Несколько дней зал, заполненный до отказа зрителями, рукоплескал стихам, постановкам, песням и пляскам своих земляков. Лучшие номера отбирались для заключительного концерта художественной самодеятельности. Многие, читающие сейчас этот рассказ, были зрителями в зале и участниками на сцене. Автор этих строк причастен к художественной самодеятельности. В десять лет меня приняли в хореографический кружок при Доме культуры. Праздниками света, музыки и танца стали для меня репетиции. Необычное для бичурского слуха слово «хореография» отрывало от привычной жизни, увлекало в мир красивых движений и новых понятий. Руководитель кружка хореограф Красовская начинала репетиции с разучивания балетных позиций. Руки, ноги, все тело постепенно приобретало пластику, легкость и танцевальную осанку. После занятий я летела домой, словно на крыльях. Я кружилась и танцевала на дороге, вспоминая пройденный урок и вселяя недоумение в своих земляков. Участие в «Танце маленьких зайчат» стало моим дебютом на сцене Дома культуры. Впереди были балетные танцы и танцы народов мира.

В свои восемнадцать лет я работала корреспондентом-организатором районного радиовещания и вела радиопередачи. Заключительные концерты смотра художественной самодеятельности транслировались по радио. Эти два вечера вошли в мою жизнь незабываемым великолепием радости от творчества земляков. Переполненный шумный зал зрителей наблюдал за установкой микрофона, подключением его к радиосети, проверкой готовности к работе. Наступал момент, когда к микрофону подошла юная девушка в строгом черном платье с кружевными рукавами, в элегантных туфельках и строгим торжественным голосом произнесла: «Внимание! Говорит Бичура! Добрый вечер, товарищи! Наш микрофон установлен на сцене районного Дома культуры. Через минуту начнется трансляция заключительного концерта художественной самодеятельности!»

И зал затихал в ожидании. В каждом доме эта минута проходила также в ожидании. Затем к микрофону подошли ведущие концерта, представлялись и открывали концерт первым выступлением — стихами в честь трудового народа.

Многие помнят те концерты! Вихрь танцев народов мира исполнялся под аплодисменты. Задумчивые бурятские и русские песни проникали в самое сердце. Юмористические сценки вызывали искренний смех. Выступления детей доводили зрителей до слез. Хоровые песни взрослых мужчин и женщин заслуживали одобрения и похвалы. У этих людей находилось время работать и не пропускать репетиции, чтобы на профессиональном уровне быть участниками хора.

Искреннее уважение заслужила постановка национального бурятского эпоса жителями — детьми и взрослыми — колхоза «Дружба». Богатейший колхоз района счел возможным пригласить высокопрофессионального хореографа, художника-декоратора и костюмеров, создать исторические декорации и шикарные костюмы из шелка и меха. Участники этой постановки были убедительны в исполнении своих номеров. Этот шедевр сочетания высокого искусства и простого народа надолго запомнился



Александра Солодилова



В день профессионального праздника хочется добрым словом вспомнить и Александру Аверьяновну Ткачёву, более 26 лет своей жизни она посвятила местному радиовещанию

зрителям и, бесспорно, стал ярким мерилом подхода к художественной самодеятельности.

Атмосфера зрительного зала передавалась по радио в каждый дом района. Внимательно, с интересом слушали своих земляков, детей и внуков. Узнавали их, улыбались и гордились ими.

Быстро и незаметно пролетел вечер первой части концерта. Ведущие прощались со зрителями, приглашали всех на вторую часть концерта завтра. Я объявляла радиослушателям об окончании трансляции концерта. Но еще минуту микрофон оставался включенным и звуки аплодисментов доносились до слушателей в домах нашего района.

И вторая часть концерта становилась праздничным событием. Обновлялись исполнители на сцене, появлялись новые зрители в зале. Звучали новые стихи и песни, летели в быстрых танцах юности и девушки. Аплодисментами награждался каждый номер программы. Апофеозом концерта становился общий хор участников концерта, который исполнял песни в честь Родины!

Заканчивался концерт. Люди улыбались, их лица сияли радостью и счастьем от полученного зрелища. Они неспешно покидали зрительный зал. Артисты собирали и укладывали сценические костюмы. Завтра начинались трудовые будни. Корреспонденту-организатору радиовещания предстояла поездка в один из колхозов или совхозов района, чтобы подготовить репортаж о ходе подготовки к посевной компании.

Два раза в неделю районное радио будет рассказывать своим слушателям о новостях с ферм, полевых станков, чабанских стоянок, с леспромхозов, со строок... Я была в те годы самым молодым корреспондентом радио в республике. Радиосвязь обеспечивал районный узел связи. Кое-какие технические средства обязан был предоставлять республиканский радиокomitee. Но он не мог похвалиться излишками репортерской аппаратуры. Сотрудники радиокomitee и то не все были обеспечены такой аппаратурой. И вот среди списанного,

не подлежащего ремонту оборудования обнаружился один репортерский диктофон, который ребята из мастерской радиокomitee решили мне подарить как игрушку. Солидности он, конечно, добавлял. Но толку от него не было. Эту «солидность» заметил как-то секретарь райкома партии И.П.Ефимов. Узнав историю диктофона Иван Петрович предложил заинтересовать Ю.М.Прадеда не работающей аппаратурой. И что вы думаете! Наш талантливый инженер диктофон разобрал и починил! Когда я появилась в мастерской радиокomitee с начищенным и работающим диктофоном у всех зачесались руки отобрать его у меня. Не вышло! Я потребовала полагающиеся к диктофону батарейки и катушки с магнитной лентой. Теперь, когда смотрю фильм «У озера», я узнаю в юной журналистке с таким диктофоном себя.

С этим диктофоном я ездила по всем уголкам нашего района и записывала рассказы, интервью, репортажи. Пожилые колхозницы-бурятки с ферм могли вести свои рассказы на бурятском языке. Затем озвучивался перевод на русский язык, составленный на месте записи совместно с молодыми, знающими русский и бурятский язык ребятами.

Это было интересное время в замечательном коллективе редакции районной газеты. Сотрудники всех возрастов, юморные, смешливые, не отрываясь от работы, от телефонов, от писанины, балагурили и шутили. Мы считывали гранки и полосы газеты, помогали в типографии разбирать отпечатанные номера. Совместно составляли график поездки на редакционной автомашине по району и звонили с просьбой о встрече в места командировок. Редакция организовывала встречи с читателями газеты и радиослушателями. Во всем чувствовались заинтересованность и содружество. Может сейчас в это трудно поверить, но так было!

Александра Солодилова,
г. Москва

Три сельских района Бурятии получили дополнительное финансирование на приобретение жилья молодым семьям в 2017 году

Дополнительные средства на приобретение жилья для молодых семей в размере около 1,4 млн. рублей получили Баунтовский, Кяхтинский и Бичурский районы. Данные средства муниципалитетам выделены в результате перераспределения средств, не освоенных другими районами.

В 2018 году в целом по республике размер субсидии на приобретение жилья для молодых семей в рамках федеральной программы «Жилище» составит более 70 млн. рублей.

Средства на приобретение жилья для молодых семей республики выделяются из бюджетов разных уровней в рамках федеральной программы «Жилище». Планируется, что федеральное финансирова-

ние на 2018 год составит 30,4 млн. рублей, республиканское — 20 млн., около 20 млн. рублей будет выделено из местных бюджетов.

Всего социальные выплаты получат 139 семей — участников программы. Субсидия в размере 35% стоимости приобретаемого жилья выдаётся молодой семье с детьми, а также неполной молодой семье.

Напомним, что Федеральная целевая программа «Жилище» действует в республике с 2006 года — за это время социальные выплаты на приобретение жилья были предоставлены 2280 семьям.

Пресс-релиз Минспорта РБ

Извещение о расценках по агитации на выборах Президента Российской Федерации

Районная газета «Бичурский хлебоборо» (зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Бурятия. Регистрационное свидетельство ПИ №ТУ 03-00250 от 29.10.2012 г.) извещает о расценках на услуги по размещению агитационных материалов в период избирательной кампании по выборам Президента Российской Федерации, назначенных на 18 марта 2018 года.

Размещение на первой полосе — 35 рублей за 1 кв. см. Стоимость полосы — 27 300 рублей.

Размещение на внутренних полосах — 30 рублей за 1 кв. см. Стоимость полосы — 30 000 рублей.

Подробно обо всех условиях размещения можно узнать по телефону: 8 (30133) 41-2-62 или по e-mail: bhleborob@list.ru

Газета «Бичурский хлебоборо» не публикует материалы, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию кандидатов на должность Президента Российской Федерации.

Окно в природу

Весенняя охота

Небольшая зарисовка о весне и охоте на краснокнижного хищника-дербника

Было это весной. Минувала середина апреля, лёд на Хилке прошёл, но по берегам ещё лежали груды льда. Приоткрыв окно машины, я вдыхал прохладу весенней реки. Кроны берёз на берегу были бурными от набухших почек. Свободный ото льда Хилок катился быстро, отзываясь всплесками в крутых берегах. Во всём сквозила свежесть весны: в прохладной большой воде, в белых стволах берёз, в прозрачных далах. Наблюдая весну, всегда думаю: из года в год одно и тоже происходит в природе, однако всегда она новая, непохожая на прошлую. И запахи другие, и Хилок другой, и птицы поют по-другому. И получается, что эта весна не та, старая, которая вернулась, а новая, непривычная и незнакомая. И только радость новой жизни как всегда волнительна и ожидаема. А ещё весна красна потому, что от неё много событий всяких в природе происходит: она ломает лёд, согревает солнцем растительный и животный мир, активизирует кутерьму птиц. Люди всегда ждут весну, начиная мечтать о ней чуть не с осени, всегда с надеждой на счастье.

Мои размышления прервали воробьи, взлетевшие с кустов. Невесть откуда взявшийся соколик цепляет когтями птаху и спокойно улетает в луга. Сам момент охоты зафиксиро-

вался в памяти своей необычностью: поймал сокол птаху не в прямолинейном полёте, а в сложном и стремительном кульбите с переворотом. Нападение произошло на высоте около двух метров, и лишь несколько пёрышков воробья плавно опустились на землю. Отлетел сокол недалеко: устроившись на сухих конских яблоках, он приступил к трапезе. В остатках прошлогодней травы я видел его голову, ныряющую к добыче. Подъехать ближе к птице по открытой местности было невозможно, можно было всгугнуть. Чтобы сфотографировать птицу, надо было что-то придумать...

В соколе я признал тогда пустельгу и ошибся. Уже вечером, рассмотрев на мониторе птицу, засомневался и решил проконсультироваться с учеными. Вердикт был таков: это дербник, мелкий сокол семейства соколиных. Впоследствии стал узнавать дербника уже безошибочно. Птица редкая, её можно встретить практически там же, где и пустельгу, за исключением населенных пунктов. Дербник занесён в Красную книгу Бурятии, у нас в районе их несколько пар. Питание сокола в основном мелкие птицы: воробьи, каменки, жаворонки, трясогузки, чечётки. Не отказывается от мелких грызунов и крупных насекомых, ящериц. Всё это он в изобилии находит по берегам рек, в лесостепной зоне, на опушках леса. Гнездо я разыскал на небольшом



острове: у меня на глазах дербник отставил свои права на старое сорочье гнездо, расположенное на высокой сосне. Несколько сорок шумно напали на сокола, он тоже яростно кричал и отбивался. Впоследствии я неоднократно видел у гнезда уже пару дербников. Ну а сейчас...

А сейчас мне предстояло незаметно приблизиться к дербнику и сделать хотя бы несколько снимков. Решил приближаться постепенно, подвезая на машине каждый раз всё ближе. Сначала проехал как можно дальше от сокола, затем вернулся, оказавшись немного ближе к нему. Во время остановок в бинокль вижу, как он поедает добычу. Так, «челночным» способом, я оказался примерно в двадцати метрах от хищника. Учёл и направление света — теперь можно было снимать. Заглушив мотор, опустил стекло и направил объектив на дербника. В оптику вижу, как он, удерживая добычу лапами, острым клювом рвёт ещё тёплую птаху. Очень часто во время съёмки появляется возможность снять и видеосюжет: современные фотокамеры позволяют сделать это с хорошим качеством. Установить штатив в машине невозможно, снимать приходится с рук, и это влияет на качество видеосъёмки. Не совершая резких движений, снимаю курт-

ку и кладу на опущенное стекло; устраиваю телеобъектив, включаю видеокамеру. Редкий момент — сцена из жизни пернатого хищника запечатлена теперь на цифровую фото-видеокамеру. Радуюсь удаче, смотрю на часы: на съёмку ушло всего около сорока минут; чувство удовлетворения сменяет чувство усталости, пора домой.

Распространён дербник очень широко: почти вся территория Северного полушария, включая Северную Америку, но особенно многочислен в тундровой зоне. Нет его в густых лесах, но обычен в лесостепной зоне. Имя дербник пошло от старинного славянского «дремлиг», но особенно точно название по латыни — голубиный сокол (Falco columbarius), за его сизо-голубую раскраску оперения спины. В окрасе характерен светлый низ с продольными пестринами и отсутствие усов. И еще: у дербника выразительные крупные глаза, которые дают ему отменное зрение. Наши дербники зимуют в южной Монголии, иногда долетая до севера полуострова Индостан. Вот таков он, сокол дербник, встреченный мною в весенний апрельский день.

Дмитрий Андронов,
наш внешт. корр.

Информация ПФР

Материнский капитал: ежемесячная выплата семьям с низким доходом

Сразу после новогодних праздников Пенсионный фонд России начинает принимать заявления от нуждающихся семей на получение ежемесячной выплаты из средств материнского капитала. Выплата полагается только тем нуждающимся семьям, в которых второй ребенок родился или будет усыновлен после 1 января 2018 года, то есть мама будет подавать сразу два заявления: на получение сертификата и установление выплаты. Одновременно родители ребенка смогут подать заявление на получение СНИЛС ребенку.

Чтобы понять, имеет ли семья право на выплату, нужно взять общую сумму доходов семьи за последние 12 календарных месяцев, разделить ее на 12, а потом разделить на количество членов семьи, включая рожденного второго ребенка. Если полученная величина меньше 1,5-кратного прожиточного минимума трудоспособного гражданина в регионе проживания семьи, можно идти в Пенсионный фонд и подавать заявление на ежемесячную выплату.

1,5-кратный прожиточный минимум приведен в таблице ниже. Для большего удобства в таблице также приведен максимальный месячный доход семей из 3 и 4 человек, дающий им право на ежемесячную выплату.

При подсчете общего дохода семьи учитываются зарплата, премии, пенсии, социальные пособия, стипендии, различного рода компенсации, алименты и др. При обращении в Пенсионный фонд суммы этих выплат должны быть подтверждены соответствующими документами за исключением выплат, полученных от ПФР. При подсчете не учитываются суммы единовременной материальной помощи из федерального бюджета в связи с чрезвычайными происшествиями, доходы от банковских депозитов и сдачи в аренду имущества.

Ежемесячная выплата не назначается, если дети находятся на полном государственном обеспечении, если представлены недостоверные сведения о доходах семьи, а также гражданам, которые лишены родительских прав.

Подать заявление на установление ежемесячной выплаты можно в любое время в те-

чение полутора лет со дня рождения второго ребенка. Если обратиться в первые шесть месяцев, выплата будет установлена с даты рождения ребенка, то есть будут выплачены средства в том числе и за месяцы до обращения. Если обратиться позднее шести месяцев, выплата устанавливается со дня подачи заявления.

Заявление о назначении ежемесячной выплаты можно подать в клиентской службе Пенсионного фонда России или через МФЦ. Закон отводит Пенсионному фонду месяц на рассмотрение заявления и выдачу сертификата на материнский семейный капитал и еще десять рабочих дней на перевод средств. Деньги будут перечисляться на счет гражданина в кредитной организации.

Размер выплаты тоже зависит от региона — он равен прожиточному минимуму для детей, который установлен в субъекте РФ за II квартал предшествующего года. Если семья обращается за выплатой в 2018 году, ее размер составит прожиточный минимум для детей за II квартал 2017 года. В Бурятии размер этой выплаты составит 15 410 рублей.

Ежемесячная выплата осуществляется до достижения ребенком полутора лет, однако первый выплатный период рассчитан на год. После этого нужно вновь подать заявление на ее назначение. Выплаты прекращаются, если материнский капитал использован полностью, семья меняет место жительства или ребенку исполнилось полтора года. Выплаты при необходимости можно приостановить.

Прожиточные минимумы, установленные в Республике Бурятия:

Прожиточный минимум для трудоспособного гражданина — 10 273 рубля.

Доход на члена семьи из расчета 1,5 прожиточного минимума трудоспособного гражданина — 15 410 рублей.

Доход семьи из 4 человек в 2017 году (родители и два ребенка) — 61 638 рублей.

Доход семьи из 3 человек в 2017 году (мама и два ребенка) — 46 229 рублей.

Размер ежемесячной выплаты семье — прожиточный минимум ребенка — 10 270 рублей.

О новом виде социальной пенсии детям, оба родителя которых неизвестны

С 1 января 2018 г. в соответствии с Федеральным законом от 18 июля 2017 г. №162-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» право на социальную пенсию будет предоставлено детям, оба родителя которых неизвестны.

Таким образом, по существу, речь идет о детях, которые сразу после рождения были оставлены, подкинуты, брошены матерью (родителями) и которые в связи с этим в юридическом смысле (документально) никогда не имели матери (родителей), поскольку данный факт не может быть подтвержден в установленном порядке.

Пенсия по государственному пенсионному обеспечению независимо от ее вида назначается с 1-го числа месяца, в котором гражданин обратился за ней, но не ранее чем со дня возникновения права на нее. Для своевременной реализации такими детьми права на пенсионное обеспечение необходимо представить заявление о назначении пенсии в январе 2018 г. любым удобным для граждан способом, закрепленным в законодательстве.

Когда лицо, которому устанавливается пенсия, является несовершеннолетним или недееспособным, за установлением пенсии от имени такого лица обращается его законный представитель (родитель, усыновитель либо опекун, попечитель) по месту жительства самого представителя либо по месту жительства несовершеннолетнего или недееспособного лица. Несовершеннолетний, достигший возраста 14 лет, вправе обратиться за установлением пенсии самостоятельно.

На основании подпункта 6 пункта 1 статьи 11 Закона №166-ФЗ право на социальную пенсию имеют лица, постоянно проживающие в Российской Федерации. При этом данное право распространяется на детей в возрасте до 18 лет, а также на детей в возрасте до 23 лет, которые обучаются по очной форме.

Для назначения социальной пенсии необходимо свидетельство о рождении ребенка, в котором отсутствуют сведения об обоих родителях, или документ органа записи актов гражданского состояния, содержащий необходимые сведения.

Условие постоянного проживания для назначения социальной пенсии детям-«подкидышам» считается соблюденным не только при наличии у них регистрации по месту жительства, но и если они зарегистрированы по месту пребывания в специализированных учреждениях, а также в жилых помещениях, не являющихся местом их жительства, занимаемых семьей опекуна (попечителя) или приемной семьей.

Напомним, что доставка пенсии производится по желанию пенсионера через кредитную организацию путем зачисления сумм пенсии на счет или через организацию почтовой связи (иную организацию, занимающуюся доставкой пенсии) путем вручения сумм пенсии на дому или в кассе организации, производящей доставку. В таком случае суммы пенсии, причитающиеся несовершеннолетнему гражданину, подлежат зачислению на отдельный номинальный счет, открытый опекуном (попечителем) в кредитной организации.

Ребенок, достигший возраста 14 лет, вправе самостоятельно получать установленную ему пенсию на основании собственного волеизъявления как на счет в банке, так и через почту.

Необходимо отметить, что в случае усыновления детей, на основании нового пункта 3.3 статьи 24 Закона №166-ФЗ право на получение социальной пенсии прекращается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем усыновления.

Факт оплачиваемой трудовой деятельностью на выплату социальной пенсии детям, родители которого неизвестны, не влияет. Поэтому, к примеру, ее получатель, являющийся студентом очной формы обучения, но при этом осуществляющий трудовую деятельность (подрабатывает на каникулах), будет продолжать получать эту социальную пенсию до окончания установленного срока.

Однако, следует иметь в виду, что получатель социальной пенсии (его законный представитель) обязан безотлагательно извещать территориальный орган ПФР о наступлении обстоятельств, влекущих за собой изменение размера названной пенсии или прекращение ее выплаты (например, в нашем случае — при усыновлении ребенка). Излишне выплаченные по вине получателя суммы социальной пенсии возмещаются им в порядке, установленном законодательством.

Районный турнир по шахматам

В прошлом году в Доме творчества прошел турнир по шахматам среди школьников. На него собрались ребята из 7 школ сёл Малый Куналей, Киреть, Харлун, Окино-Ключи, Потанино и Бичуры. Игра проходила в трёх возрастных группах.

В группе среди девочек 1–4 классов 1 место заняла Разуваева Настя (Окино-Ключи), 2 место — Раднаева Аяна (Харлун), 3 место — Артюкова Настя (БСОШ № 1). Среди мальчиков 1 место занял Дайндров Ринчин (Харлун), 2 место — Гнеушев Дима (Киреть) и Коноваленков Юра (Окино-Ключи) — 3 место.

В группе среди девочек 5–8 классов 1 место занимает Очирова Адиса (Окино-Ключи), 2 место — Бадусева Настя (Малый Куналей) и 3 место — Лизунова Ирина (Киреть). Напряжённая борьба развернулась среди мальчиков, в итоге Корнев Даниил занял 1 место, 2 и 3 поделили Бадусев Никита и Сидоров Слава (Малый Куналей).

В группе среди девушек 9–11 классов абсолютным лидером стала Перевалова Лида (Потанино), 2 и 3 места поделили Доржиева Евгения и Дармаева Лена (Окино-Ключи). Интересной была и игра среди юношей, здесь 1 место занял Ефимов Николай БСОШ №2, на 2 месте — Цыренов Аюр (Окино-Ключи) и 3 место занимает Унагаев Артём (Малый Куналей).

Победителям и призёрам были вручены грамоты, денежные призы и подарки. Особо хочется поблагодарить спонсора этого турнира Региональную общественную организацию содействия развитию детско-юношеского спорта в Бичурском районе «Лидер».

Одновременно проходил турнир по шахматам среди мужчин в ДДТ. Абсолютным лидером стал и занял 1 место — Коробенков В.Е., 2 место — Истомин А.М. и 3 место — Ламуев В.С.

Г. Симонова,
гл. судья соревнований

Возьмите на заметку!

Информация Управления Роспотребнадзора по Республике Бурятия об отчёте формы №2-ТП(отходы)

Приказом Росстата от 10.08.2017 г. № 529 вводится измененная годовая форма федерального статистического наблюдения № 2-ТП (отходы) «Сведения об образовании, обработке, утилизации, обезвреживании, транспортировании и размещении отходов производства и потребления» (далее — форма № 2-ТП (отходы), Отчет) с указанием по ее заполнению. Форма, утвержденная данным документом, вводится в действие с отчета за 2017 год.

В соответствии с п. 2 Указаний по заполнению формы № 2-ТП (отходы) к приказу Росстата № 529, юридические лица, индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность по обращению с отходами производства и потребления (далее — респонденты) предоставляют заполненный отчет в территориальные органы Роспотребнадзора по месту своего нахождения.

Срок предоставления отчета до 01 февраля года, следующего за отчетным. Форма отчета, а также указания по ее заполнению, утвержденный «Перечень респондентов, отчитывающихся по фор-

ме № 2-ТП (отходы) по Республики Бурятия» размещены на официальном сайте Управления в сети интернет по адресу 03.rfn.gov.ru в разделе «Природопользователям», вкладка «Нормирование».

Следует отметить, что отсутствие индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, осуществляющих деятельность в области обращения с отходами, в утвержденном «Перечне респондентов, отчитывающихся по форме № 2-ТП (отходы) по Республике Бурятия» не освобождает их от обязанности по предоставлению формы № 2-ТП (отходы).

Дополнительно сообщаем, что в соответствии с ч. 1 ст. 13.19 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее — КоАП РФ) непредоставление или несвоевременное предоставление этих данных влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от десяти до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц — от двадцати до семидесяти тысяч рублей.

Управление Роспотребнадзора по Республике Бурятия

Правопорядок

Санкции за продажу суррогатного алкоголя ужесточены

30 июля 2017 года вступили в силу Федеральные законы от 29.07.2017 № 265-ФЗ «О внесении изменений в кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части усиления ответственности за незаконную продажу алкогольной продукции» и № 278-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

С этого момента Кодекс об административных правонарушениях дополнен статьей 14.17.1 КоАП РФ «Незаконная розничная продажа алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции физическими лицами», частью 1 которой установлена административная ответственность за незаконную розничную продажу алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции физическими лицами, за исключением физических лиц, состоящих в трудовых отношениях с работодателем, что должно подтверждаться трудовым договором (приказом о приеме на работу).

За период с января по август 2017 года сотрудниками ОМВД России по Бичурскому району выявлен 51 факт незаконной розничной продажи физическим лицом алкогольной и спиртосодержащей продукции (из домов и квартир), по которым физические лица были привлечены к административной ответственности по ст. 14.2 КРФобАП и подвергнуты наказанию в виде штрафа на общую сумму 76900 руб.

Однако, если ранее при выявлении фактов незаконной продажи физическими лицами алкогольной и спиртосодержащей продукции,

в т.ч. из жилых объектов на практике применялась ст. 14.2 КРФобАП, то в настоящее время в законную силу в отношении алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции вступила специальная норма права, предусмотренная ч. 1 ст. 14.17.1 КРФобАП, если это действие не содержит уголовно наказуемого деяния. Данное правонарушение влечет наказание в виде административного штрафа в размере от тридцати до пятидесяти тысяч рублей с конфискацией алкогольной продукции. В связи с этим, на территории Бичурского района сотрудниками ОМВД выявлено 6 фактов незаконной розничной продажи (из домов и квартир) алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции физическими лицами, из которых одна гражданка С., подвергнута наказанию в виде административного штрафа.

Кроме того, 26.08.2017 вступил в законную силу Федеральный закон от 26.08.2017 года № 203-ФЗ «О внесении изменений в уголовный кодекс Российской Федерации и уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации», которым также дополнительно введена ст. 171.4 УК РФ «Незаконная розничная продажа алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции», при этом последней предусматривается ответственность за незаконную реализацию физическим лицом, либо индивидуальным предпринимателем спиртосодержащей и алкогольной продукции неоднократно (т.е. продажа такой продукции лицом, подвергнутым административному наказанию за аналогичное деяние, в период, когда он считается подвергнутым административному наказанию).

Анастасия Перельгина,
инспектор направления исполнения административного законодательства ОМВД России по Бичурскому району

Информация ОГИБДД

В прошлом году на территории Бичурского района зарегистрировано пять дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних детей. В четырех случаях дети получили травмы различной степени тяжести, а в одном ребенок скончался на месте. Причин этому много, как не соответствие автодорожной сети современным требованиям, так и несоблюдение Правил дорожного движения как водителями, так и пешеходами. Но наиболее частое нарушение происходит за счет несоблюдения водителем скоростного режима.

Так, одним из последних случаев 12 декабря 2017 года около 14 часов водитель такси — транспортное средство LADA GRANTA, следуя по ул. Советская с. Бичура, совершил наезд на несовер-

шеннолетнего пешехода. В результате дорожно-транспортного происшествия ребенок с травмами госпитализирован в ГБУЗ «Бичурская ЦРБ».

Уважаемые водители! Во избежание аналогичных дорожно-транспортных происшествий и тяжести их последствий будьте внимательны при выборе скорости движения транспортного средства. От навыков вождения, умения правильно оценивать обстановку на дорогах зависит жизнь других участников дорожного движения.

Андрей Будников,
инспектор ДПС ОГИБДД ОМВД России по Бичурскому району, лейтенант полиции

РЕСПУБЛИКА БУРЯТИЯ БИЧУРСКИЙ РАЙОН СОВЕТ ДЕПУТАТОВ МО СП «ПОТАНИНСКОЕ»

РЕШЕНИЕ №6 от 13 декабря 2017 г.

«О внесении изменений в Положение о земельном налоге на территории МО СП «Потанинское», утвержденного решением совета депутатов МО СП «Потанинское» №21 от 05.11.2013 г.»

В соответствии со статьями 12 и 387 Налогового кодекса Российской Федерации, статьей 57 Федерального закона от 06.10.2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального образования сельское поселение «Потанинское» в целях приведения в соответствие с действующим законодательством совет депутатов муниципального образования сельское поселение «Потанинское» решил:

1. В разделе III. Налоговые ставки
В абзаце первом слова «0,1 процента» заменить словами «0,12 процента»;
слова «1 процент» заменить словами «1,5 процента».

2. Настоящее решение вступает в силу с 1 января 2018 года, но не ранее чем по истечении одного месяца со дня его официального опубликования.

3. Опубликовать данное решение в газете «Бичурский хлебоборо».

4. В срок не позднее трех дней с момента подписания направить настоящее решение в Управление ФНС России по Республике Бурятия и Межрайонную инспекцию ФНС России №1 по Республике Бурятия.

5. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на совет депутатов муниципального образования сельское поселение «Потанинское».

И.В. Курочкин,
глава МО СП «Потанинское»

Информация прокуратуры

Об установке тахографов на транспортные средства

Согласно положениям Федерального закона «О безопасности дорожного движения» за юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность, связанную с эксплуатацией транспортных средств, закреплена обязанность по установке тахографов на транспортные средства.

Тахограф — это техническое средство контроля, обеспечивающее непрерывную, некорректируемую регистрацию информации о скорости и маршруте движения транспортных средств, о режиме труда и отдыха водителей транспортных средств.

В соответствии с приказом Минтранса России от 26.07.2017 № 277, вступившим в силу 20 ноября 2017 г., транспортные средства категорий М₂, М₃, осуществляющие городские и пригородные регулярные перевозки, должны быть оснащены тахографами. Указанными средствами являются транспортные средства, используемые для перевозки пассажиров, имеющие, помимо места водителя, более 8 мест для сидения.

Предусматривается, что данные транспортные средства, осуществляющие пригородные регулярные перевозки, должны быть оснащены тахографами до 1 июля 2018 года, а транспортные средства, осуществляющие городские регулярные перевозки, — до 1 июля 2019 года.

В случае неисполнения указанных требований, виновное лицо подлежит привлечению к административной ответственности по части 1 статьи 11.23 КоАП РФ, санкция данной нормы предусматривает наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи до трех тысяч рублей; на должностных лиц — от пяти тысяч до десяти тысяч рублей.

А. Каленых,
прокурор района,
старший советник юстиции

Примите поздравления

Дорогие жители Бичуры и Бичурского района! В эти святые дни мы сердечно поздравляем вас с праздниками **Рождества Христова** и **Крещения Господня!** Мы вспоминаем события, которые являются одними из самых важных событий в истории рода человеческого. Сын Божий, Иисус Христос стал человеком от Святого Духа и девы Марии, явил в Своем Крещении Святую Троицу, ходил по земле полный Благодати и Истины, чтобы нам на человеческом языке поведать истинный смысл нашей жизни, и Своим Искуплением на Кресте дать нам возможность спастись от нашего падшего состояния и обрести жизнь вечную!

Спаси вас Господи и ваших близких!

Настоятель храма святого пророка Божия Илии иерей Рустик Сидинкин

7 января нашей любимой мамочке, бабушке, прабабушке **Надежде Евстафьевне Коробенковой** исполнилось 85 лет.

*Настал не просто день рождения —
Прекрасный праздник — юбилей!
Пусть греют душу поздравления
Знакомых, близких и друзей.
Пусть будет жизнь до края полной,
Без огорчений и без бед,*



*И чтобы счастья и здоровья
Тебе хватило на сто лет!*

Разуваевы, Черновы, Осеевы, Крикухины

В нашей семье немало народа, но все мы можем в один голос сказать о том, что наша **Надежда Евстафьевна Коробенкова** — лучшая тетя на свете! Нам остается только удивляться, как она все успевает, при этом оставаясь такой обаятельной и полной сил! 85 лет — это такой срок, за который успел множество раз измениться весь мир. Она же прошла через все эти годы с высоко поднятой головой и теперь может служить примером для всех нас.

*Сколько мудрости в ваших прекрасных глазах,
Сколько доброго чистого света,
Ну и что, что полно серебра в волосах,
Уж, поверьте, идет вам и это!
Всей душою, наполненной светом небес,
Молодеете с каждым вы годом!
Вы советов наш кладёшь, мастерица чудес,
Лебединая песня народа!
Ведь вы женщина — это у вас не отнять,
Пусть энергией сердце пылает,
И волшебные все ваши 85,
Пусть сильнее лишь вас окрыляют!*

Племянники Ивановы, Коробенковы, Казанцевы, Лазаревы, Степановы, Черниговские, Дымочки



15 января дорогая, любимая жена, мама, бабушка, прабабушка **Аксинья Илларионовна Васильева** отмечает юбилейный день рождения — 80-летие. От всей души желаем ей крепкого здоровья, долгих лет, побольше радостных дней в жизни. Всего самого наилучшего.

*Поздравить рады с днем рождения,
Здоровья, счастья пожелать,
С улыбкой, добрым настроеньем
Свой путь по жизни продолжать.
Пусть будет в жизни всё прекрасно,
Пусть будет меньше всяких бед,
Желаем мы большого счастья,
Долгих, долгих, долгих лет!*

Муж, дети, невестки, внуки, правнуки



17 января мой дорогой сын **Сергей Михайлович Разуваев** отмечает свой золотой юбилей. От всей души поздравляю тебя, желаю счастья, здоровья и долгих лет жизни.

*Желаю бодрости, любви и веры, и надежды,
Желаю чтобы дни текли красиво и успешно.
Пусть будут долгие года, здоровье не убавится,
И пусть сбывается всегда всё то, о чём мечтаешь!*

Твоя мама



Состоялось заседание противоэпизоотической комиссии

29 декабря состоялось очередное заседание противоэпизоотической комиссии (ПЭК) при администрации МО «Бичурский район». В обсуждении вопросов, касающихся профилактики болезни бешенства животных, участвовали представители районных служб — Бичурского филиала Бурятской республиканской станции по борьбе с болезнями животных, Роспотребнадзора, Россельхознадзора, Бурприроднадзора, филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Бурятия в Мухоршибирском районе», Бичурской ЦРБ, отдела развития АПК районной администрации, отдела МВД России по Бичурскому району.

Меры профилактики бешенства

Бешенство — это инфекционное заболевание, которое при несвоевременно начатом лечении может привести к смертельному исходу! Человек чаще заражается от собак и кошек (домашних и бродячих), а они — от диких плотоядных животных (лисица, волк и др.). Разносчиками болезни считаются лисы, популяция которых велика.

Инфицирование человека происходит при контакте со слюной больного животного. Заражение может произойти даже при ослонении открытых участков кожи (если на коже имеются повреждения кожных покровов — раны или царапины) и слизистых оболочек.

В целях предупреждения заболевания бешенством при каждом случае укуса животным, оцарапывания, ослонения необходимо срочно обратиться в ближайшее медицинское учреждение за антирабической помощью.

Инкубационный период при бешенстве длится от 10 до 90 дней, в редких случаях — до 1 года и более. Первые признаки болезни проявляются на месте укуса (даже если рана к этому времени уже зарубцевалась) в виде тянущих болей, покалывания. Кожа становится более чувствительной, рубец воспаляется и припухает. Затем развивается общее недомогание, головная боль, повышенная чувствительность к слуховым и зрительным раздражителям, снижается аппетит, температура тела поднимается до 37,5. Через 2–3 дня начинаются расстройства дыхания и глотания, появляются судороги, галлюцинации, при попытке питья возникает приступ гидрофобии (чувство ужаса и болезненные спазмы мышц глотки и гортани).

При немедленном обращении за медицинской помощью и правильном выполнении рекомендаций врача заболевание этой опасной болезнью можно предупредить. Антирабический иммуноглобулин и антирабические прививки — это самые

эффективные средства профилактики заболевания. В случае нарушения схемы лечебно-профилактических прививок есть риск заболеть, бешенство приводит к летальному исходу в 100% случаев.

В настоящее время курс лечебно-профилактических антирабических прививок состоит из 6 инъекций, который вводится — в день обращения, на 3, 7, 14, 30 и 90 день.

Защитить себя от заражения бешенством можно, соблюдая следующие правила:

- Избегайте контактов с дикими и неизвестными животными.
 - Не подбирайте никаких животных на улице, садовых участках, в лесу.
 - Никогда не трогайте чужих собак и кошек.
 - Не подкармливайте бродячих животных.
 - Не снимайте шкуры с лисиц и других видов животных.
 - Помните, что укусы и ослонения животным опасны для здоровья.
 - При любом укусе животным или контакте с ним обязательно обратитесь в медицинское учреждение. Место ослонения или укуса перед обращением в медицинское учреждение срочно обильно промойте водой с мылом.
 - Соблюдайте правила содержания домашних животных: это регистрация собак и кошек, ежегодное проведение им профилактических прививок против бешенства, выгуливание на коротком поводке или в наморднике и др.
 - При неадекватном поведении животного или подозрении их заболевания на бешенство срочно обращайтесь к специалистам ветеринарной службы.
- Выполнение простых рекомендаций позволит сохранить здоровье.

**Наталья Банщикова,
зам. начальника территориального
отдела Управления Роспотребнадзора
по Республике Бурятия
в Мухоршибирском районе**

Возьмите на заметку

Об отмене учебных занятий из-за морозов

В целях обеспечения безопасности здоровья обучающихся и предупреждения переохлаждения и обморожения детей районное управление образованием МО «Бичурский район» доводит до сведения участников образовательного процесса — родителей, педагогов и обучающихся установленные параметры погодных условий для отмены занятий в общеобразовательных учреждениях Бичурского района:

Температура наружного воздуха (градусы С)	Отмена занятий (классы)
-33	с 1 по 4
-35	с 1 по 5
-36	с 1 по 6
-37	с 1 по 8
-38	с 1 по 11

Уважаемые родители, каждое утро в 6 часов 10 минут и 7 часов 10 минут по местному времени по радиовещанию Бурятии передаётся прогноз погоды по республике, в том числе в с. Бичура.

В случае, если показания на термометре по месту проживания и удалённости от образовательной организации обучающегося отличаются от показаний погоды в средствах массовой информации, решение об отправке ребёнка в школу в этот день принимают родители (законные представители), сообщив об этом классному руководителю, при этом обеспечив освоение программного материала и выполнение домашних заданий самостоятельно.

Районное управление образования

Информация райадминистрации

Министерство экономики Республики Бурятия сообщает о проведении XXI Российского конкурса «Менеджер года-2017». Конкурс проводится Международной Академией менеджмента и Вольного экономического общества России при поддержке Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации.

Целями конкурса являются распространение передового опыта эффективного руководства, содействие развитию системы подготовки управленческих кадров, формирование банка данных лучших менеджеров.

В рамках проекта «Менеджер года-2017» проводятся конкурсы «Менеджер года в государственном и муниципальном управлении-2017», «Менеджер года-2017», «Лучший менеджер структурного подразделения-2017».

Конкурсы проводятся в два этапа — на региональном и общероссийском уровнях. Участие в общероссийском уровне платное.

Информацию об участии в конкурсах необходимо направить до 1 февраля 2018 года в соответствии с требованиями.

Требования размещены на официальном сайте МО «Бичурский район» в разделе «Новости».

Объявления

Уважаемые автовладельцы! Уведомляем, что на территории Бичурского района действует единственный оператор, получивший аккредитацию в сфере технического осмотра транспортных средств — ИП Фурманов А.А. (номер в реестре 08228). Сертифицированная станция технического обслуживания транспортных средств находится по адресу: с. Бичура, ул. Комсомольская, 2. Согласно реестру Российского Союза Автостраховщиков (РСА) иных операторов и экспертов технического осмотра транспортных средств на территории Бичурского района не зарегистрировано.

**Военный комиссариат осуществляет набор для поступления в военные ВУЗы.
41-3-29.**

События праздничных дней

● В предпраздничные новогодние дни воспитанники Бичурского Центра помощи детям, оставшимся без попечения родителей получили подарки от депутатов Народного Хурала РБ В.А. Павлова и А.И. Савельева.

● Первый в этом году новорожденный ребёнок — девочка. 2 января в 6 часов утра у бичурянки Ольги Георгиевны Устиновой родилась дочка, третий ребёнок в семье.

● В РДК 7 января состоялся благотворительный Рождественский концерт. Праздничные музыкальные номера и выставку изобразительного и декоративно-прикладного искусства подготовили учащиеся Бичурской детской школы искусств. Средства от благотворительного вечера перечислены на нужды храма святого пророка Божия Илии с. Бичура.

● По информации штаба ОМВД России по Бичурскому району, с 30 декабря 2017 г. по 8 января 2018 г. в дежурную часть отдела полиции поступило 93 сообщения различного характера, в том числе о происшествиях — восемь, из них два по фактам ДТП с механическими повреждениями транспортных средств. Совершено пять преступлений, в том числе одна кража сотового телефона в с. Малый Куналей.

В рамках профилактической деятельности выявлено две незаконных рубки лесных насаждений, два преступления в сфере незаконного оборота наркотических средств.

Выявлено 196 различных административных правонарушений, в том числе 154 в сфере безопасности дорожного движения. Задержано 12 водителей, управлявших транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения.

34 гражданина доставлены в дежурную часть за совершение административных правонарушений в общественных местах.

В рамках проводимой оперативно-профилактической операции «Алкоголь» за нарушение правил продажи алкогольной и спиртосодержащей продукции к административной ответственности привлечено пять граждан, в том числе в одном случае — за реализацию алкоголя несовершеннолетним. Из незаконного оборота изъято 6,2 литра алкогольной и спиртосодержащей продукции.

● 8 января в Центральной районной библиотеке состоялась презентация сборников стихов местных поэтов Василия Рябова «Сны и грёзы» и Татьяны Петровой «О своём! О чудном! О больном!».

В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ ПО НЕЗАВИСИМЫМ ОТ РЕДАКЦИИ ПРИЧИНАМ!

ПОНЕДЕЛЬНИК

15 января

1 ПЕРВЫЙ

- 6.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости
10.15 Контрольная закупка
10.50 Жизнь здорово! (12+)

РОССИЯ

- 6.00, 10.15 Утро России
10.00 Вести
10.55 О самом главном (12+)

НТВ

- 6.00, 7.05 «Супруги» (16+)
7.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
8.00 Деловое утро НТВ (12+)

ВТОРНИК

16 января

1 ПЕРВЫЙ

- 6.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости
10.15 Контрольная закупка
10.50 Жизнь здорово! (12+)

РОССИЯ

- 6.00, 10.15 Утро России
10.00 Вести
10.55 О самом главном (12+)

НТВ

- 6.00, 7.05 «Супруги» (16+)
7.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
8.00 Деловое утро НТВ (12+)

СРЕДА

17 января

1 ПЕРВЫЙ

- 6.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости
10.15 Контрольная закупка
10.50 Жизнь здорово! (12+)

РОССИЯ

- 6.00, 10.15 Утро России
10.00 Вести
10.55 О самом главном (12+)

НТВ

- 6.00 «Супруги» (16+)
ПРОФИЛАКТИКА до 15.00 час.
15.00, 17.30, 02.05 Место встречи

ЧЕТВЕРГ

18 января

1 ПЕРВЫЙ

- 6.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости
10.15 Контрольная закупка
10.50 Жизнь здорово! (12+)

РОССИЯ

- 6.00, 10.15 Утро России
10.00 Вести
10.55 О самом главном (12+)

НТВ

- 6.00, 7.05 «Супруги» (16+)
7.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
8.00 Деловое утро НТВ (12+)

ПЯТНИЦА

19 января

1 ПЕРВЫЙ

- 6.00 Доброе утро
10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости
10.15 Контрольная закупка
10.50 Жизнь здорово! (12+)

РОССИЯ

- 6.00, 10.15 Утро России
10.00 Вести
10.55 О самом главном (12+)

НТВ

- 6.00, 7.05 «Супруги» (16+)
7.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
8.00 Деловое утро НТВ (12+)

СУББОТА

20 января

1 ПЕРВЫЙ

- 7.00, 11.00, 13.00 Новости
7.10 «Золушка» (16+)
9.00 Играй, гармонь любимая!

РОССИЯ

- 5.35 «Срочно в номер! На службе закона» (12+)

НТВ

- 6.00 «Выйти замуж за генерала» (16+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

21 января

1 ПЕРВЫЙ

- 7.00, 11.00, 13.00 Новости
7.10 «Бедная Саша»
9.10 «Смешарики. ПИН-код»

РОССИЯ

- 5.50 «Срочно в номер! На службе закона» (12+)

НТВ

- 6.00 «Служили два товарища»

Реклама

Уважаемые жители Бичурского района! Вы можете приобрести у нас продукцию

Алтайского края ПО ОПТОВЫМ ЦЕНАМ в с. Бичура. МЫ ПЕРЕЕХАЛИ.

- Сахар свекольный: 50 кг — 1700 (34 р./кг), 10 кг — 350 р. (35 р./кг).
Кормосмесь: «Роса» (38 кг) — 320 р.; «Мельник» (40 кг) — 330 р., «Расти большой» (40 кг) — 460 р.

- Масло растительное: «Астон» (5 л) — 420 р., «Светлица» (0,9 л) — 60 р.; «Затяга» (5 л) — 350 р.; «Затяга» (1,8 л) — 135 р.; «Светлица» (4,5 л) — 320 р.

ОСУЩЕСТВЛЯЕМ ДОСТАВКУ ТОВАРА ПО ЗАЯВКАМ ДО ВАШЕГО ДОМА ПО НАСЕЛЁННЫМ ПУНКТАМ ПО СЛЕДУЮЩИМ ДНЯМ И ЦЕНАМ:

ВТОРНИК:

- Потанино — 150 р.
Амгалантуй — 150 р.
Дабатуй — 150 р.
Шибуртуй — 150 р.

СРЕДА:

- Покровка — 150 р.
Алтайч — 100 р.
Новосретенка — 100 р.
Гутай — 150 р.
Мотня — 150 р.

ВОСКРЕСЕНЬЕ:

- Топка — 150 р.
Окино-Ключи — 100 р.
Хаян — 100 р.

- Мангиртуй — 150 р.
Елань — 100 р.
Ара-Киреть, Дунда-Киреть — 100 р.
Сахарный Завод — 100 р.

ПОНЕДЕЛЬНИК, СРЕДА, ПЯТНИЦА:

- Бичура — 50 р.

В СТОИМОСТЬ ЗАЯВКИ ВХОДЯТ доставка товара до вашего дома (в любом объеме) и разгрузка.

ТЕЛЕФОН ДЛЯ ЗАЯВОК: 8-924-754-52-51.

НАШ АДРЕС: с. Бичура, ул. Комсомольская, 2.

ГРАФИК РАБОТЫ: с 9.00 до 18.00.

Воскресенье — до 15.00 ч.

СПАСИБО, ЧТО ВЫ ВЫБРАЛИ НАС!



Издатель: АУ «Редакция газеты «Бичурский хлебоборо»
Адрес редакции и издателя: 671360, Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, ул. Типографская, 1.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Бурятия. Регистрационное свидетельство ПИ №ТУ 03-00250 от 29.10.2012 г.

Газета выходит в пятницу.
Время подписания в печать: 10.01.18 г. в 16.00 — по графику.
10.01.18 г. в 16.00 — фактически.
В розницу — цена свободная.

Учредитель: Администрация муниципального образования «Бичурский район» Республики Бурятия
Главный редактор: Бухольцева Е.П.

Редакция принимает материалы в печатном и электронном виде. Рукописи и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Автор несет ответственность за предоставленные материалы. Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.